

读秒音才歇 复盘声即起

中国围棋天元赛场里的三种声音

我在现场

冬奥会激战正酣的同时，另一项传统赛事也在北京渐入佳境。昨日，由中国围棋协会、新民晚报社和吴江市同里镇人民政府联合主办的第36届同里杯中国围棋天元赛，展开本赛第一轮争夺。

与冬奥赛场的喧闹相比，位于中国棋院的天元赛比赛室内，要安静许多，不过与许多人传统印象中的鸦雀无声相比，移师线上的天元赛本赛前，比往常多了三种专属又特别的声音。



第36届同里杯中国围棋天元赛北京赛场

本报记者 萧君玮 摄

衣料摩擦声

这几天北京的室外温度低到零下5摄氏度，加上刺骨的寒风，体感寒冷。临近开赛，出现在棋院大楼外的选手，大都裹着厚厚的棉衣，不过走到位于二层的比赛室外，便能感受到充足的暖气，棋手们的身体神经也随之暂时放松下来。

冷热瞬间交换，如果不及时增减衣物，便会有感冒的风险，因此柯洁、时越等人进入室内的第一件事，便是脱下厚重的外套。于是，这个原本安静的空间，响起了一阵衣料的摩擦声，几秒钟后，座位旁又陆续出现了衣架被拿下，之后

又被挂上产生的清脆声音。听着这如交响曲般连续出现的声响，不少棋手的脸上露出一丝微笑，大战当前的硝烟和紧张感，在这一刻似乎消失不见。

鼠标点击声

稍事调整后，天元赛本赛首轮争夺在中午时分打响。从这一刻开始，比赛室内的所有选手的脸上只剩下专注。室内瞬间只剩下选手手指点击鼠标所发出的声响，室外，一块写着“请安静”的告示牌，用另一种方式诉说着棋盘上的高要求和强对抗。

接下来的几个小时内，这种并

不算非常有节奏的声响，几乎成了这个空间内唯一剩下的声音。素来个性十足的世界冠军柯洁，此时再度展现新生代独有的优势。同一比赛室内的10多名选手中，他点击鼠标的频率和速度始终名列前茅，如果闭上眼睛只听声音，甚至有让人感觉正身处一个电竞主题的空间的错觉。

各盘比赛接近尾声时，室内出现了另一种声音——由智能系统提示的读秒提示音。对于全神贯注思考下一步的棋手而言，这样的“伴奏”听起来似乎并不算美妙，几位选手在听到这句提示后，忍不住皱起了眉。

赛后复盘声

伴随比赛室内的时钟越发接近晚间6时，选手们终于完成了天元赛本赛的首轮。可比赛结束并不等于可以休息。几分钟后，这个几分钟前还被鼠标和提示“占据”的空间，出现了复盘的讨论声。

“你这里也可以选择长，效果或许会不一样”“当时没想那么多，就飞了一下”刚刚在网络棋盘上激战了几个小时的李维清和陶欣然，似乎仍然意犹未尽，封盘后第一时间，就开始讨论对弈中的得失，这样的场景让身后正准备穿上外套，到另一个空间放松一下神经的时

越，如开赛前一般再度露出笑容，并走上前去拍拍两人的后背，加入了讨论中。

此时，棋手们身后，一位工作人员正悄然将门外那块摆放许久的“请安静”告示牌，搬到这个不久前还暗流涌动的空间，她脸上轻松的笑容也告诉所有人，这一天的激战到此落下帷幕。不过本届同里杯天元赛的精彩，才刚刚开始。

特派记者
陆玮鑫 萧君玮
(本报北京今日电)



扫码看天元赛视频

中国围棋协会副主席华学明寄语新生代棋手 珍惜每一次比赛机会

“你这里是不是看错了？不然不太应该是这个下法。”昨天傍晚，第36届同里杯中国围棋天元赛本赛首轮刚刚结束，穿着红色毛衣的华学明，便出现在了年轻选手的电脑边，讨论着比赛中的得失。就在十几分钟前，这位中国围棋协会副主席，国家围棋队领队刚刚结束了一个会议，尽管繁忙，但年轻棋手的成长，始终是她最关心的事。与记者谈论起相关话题时，华学明语重心长，“因为疫情，选手们比赛的机会有所减少，像同里杯天元赛这种机会，新一代的棋手，要好好珍惜和把握。”

戴上眼镜看了一眼天元赛的赛果，华学明的表情有些复杂，“今天新生代的许嘉阳输给了时越，这让我的内心有些矛盾。”她坦言，自己既希望新生代能尽快成长起来，肩负起更多责任，也期盼中生代棋手能持续中兴，给后辈树立标杆。“你看，1991年(出生)的时越，连续两盘都赢了年轻一代的棋手，他的状态让人欣喜，但也说明新生代在天元赛这样的大场面中，还需要积累更多经验。”



华学明
本报记者 萧君玮 摄

在华学明看来，新生代棋手除了需要具备扎实的“内功”，还需要时刻做好登上舞台的准备，“这几年因为疫情原因，比赛的机会有限，而每一次参与的机会，都凝结着许多人的努力。”她坦言，天元赛从创办至今已至第36届，即便受到疫情冲击，也没有停办，年轻棋手更需要在这种舞台上表现出实力和勇气，“每一次比赛都是难得的机会，对参赛者而言也是新的希望，年轻人要好好把握，不能总想着下一次。”

疫情给围棋带来的，不仅是比赛数量和机会的减少，更是对弈方式的不同，采访中，华学明也特别提到了这一点。“这几年网(络)棋(局)下得多，年轻选手可能更容易适应，但他们需要牢记一点，就是要适应一切可能出现的意外情况。”这位中国围棋协会副主席常以韩国选手申真谔滑标的事件作为例子，提醒选手们要注重每一个细节。“现在我们有一套网络(棋局)细则，大家都是按照它来执行。”华学明直言：“不论是忘记按计时钟也好，鼠标点错地方也好，都是围棋竞赛中的一部分，选手只能去适应，避免因犯错而遭到损失。”

今年恰好是华学明的本命年，同里杯围棋天元赛又是农历新年的第一场赛事，这样特别的缘分，也让她对中国围棋接下来的发展有了更多期待，“感谢同里、新民晚报和各方面对天元赛的支持，能坚持36届非常不容易，也希望今年天元赛的成功举办，能给我们新一年的征程开个好头。”

特派记者 陆玮鑫 萧君玮
(本报北京今日电)



柯洁在比赛中
华学明 摄

本报北京今日电(特派记者 陆玮鑫 萧君玮)第36届同里杯中国围棋天元赛本赛上半区比赛昨日在线上拉开战幕。经过一番争夺，柯洁、丁浩、范廷钰、时越、谢科、李维清、范胤、王昊洋八位选手顺利晋级次轮，上届天元赛亚军杨鼎新不敌范胤，遗憾出局，世界冠军谢尔豪也未能冲过“首轮关”。

备受关注的柯洁昨日执黑对阵伊凌涛，序盘黑棋明显局势不利，中盘时柯洁抓住对方的缓手扭转局面，之后在左上的战斗中奠定胜局。四年前与天元头衔擦肩而过的谢科，是这个比赛日第一位结束战斗的棋手，他较为顺利地击败了张涛，顺利跻身本赛次轮。

杨鼎新昨日执白对范胤。序盘白棋明显优势，但之后的下法不够简明，范胤通过劫争将局面反超。杨鼎新冲断右上黑数字意图争胜，但中腹白大龙遭到范胤围猎，只做成打劫活，最终白棋不堪重负无奈认负。本届“同里杯”天元赛本赛首轮下半区比赛将于今天进行，连笑、卞昱廷、唐韦星、江维杰、柁嘉熹、檀啸等名将将亮相。

本届同里杯中国围棋天元赛由中国围棋协会、新民晚报社和吴江市同里镇人民政府联合主办。中国天元赛是国内历史最长的新闻棋战，也是中国水平最高、等级最高的职业围棋“头衔战”之一。本届同里杯天元赛的冠军奖金为40万元。

柯洁丁浩谢科顺利晋级

同里杯中国围棋天元赛本赛首轮